

*Орешкова Юлия Александровна,
начальник отдела использования документов,
организационной и методической работы
ГКУ РХ «Национальный архив»*

Классификация и систематизация документов дореволюционных фондов Национального архива Республики Хакасия

Исторический источник содержит информацию о прошлом человеческого общества. Все, что создано в процессе деятельности людей, несет информацию о многообразии общественной жизни и служит основой для научного познания, является историческим источником. Известный историк Иван Дмитриевич Ковальченко¹ писал, что, историческое знание «является дважды субъективизированным отражением. Использование историком в качестве исходной базы субъективизированной картины прошлого, оставленной его современниками, требует тщательного предварительного критического анализа этой картины для выявления степени адекватности и полноты отражения ею исторической дисциплины, занимающейся ее решением – источниковедения»².

Принципиальное значение имеет предложенная И.Д. Ковальченко классификация исторических источников с учетом трех аспектов информации: синтаксического, прагматического и семантического.

Наиболее общим является синтаксический аспект информации, зафиксированный в источниках. С точки зрения форм фиксации социальной информации выделяются четыре типа источников: вещественные, изобразительные, письменные и фонические.

В соответствии с синтаксическим аспектом информации дореволюционные фонды Национального архива Республики Хакасия являются письменными источниками.

Различаясь по формам отражения действительности, источники каждого типа требуют разработки принципов и методов научного изучения, соответствующих их специфике. Решению этой задачи способствует деление источников (в рамках типов) на виды, представляющие второй уровень классификации. Он базируется на прагматическом аспекте информации – единстве целевого назначения.

На основе классификации источников по разным видам информации, предложенной И.Д. Ковальченко, рассмотрим состав фондов дореволюционного периода Национального архива Республики Хакасия.

¹ Иван Дмитриевич Ковальченко – советский и российский историк, специалист в области экономической истории России XIX — начала XX веков, методологии истории, источниковедения и историографии; один из основоположников советской клиометрической школы. Доктор исторических наук, профессор МГУ, академик АН СССР (1987). Лауреат Государственной премии СССР (1989).

² Ковальченко И.Д. Методы исторического исследования. М., 1987. С. 105

1. Классификация фондов церквей и инородческого церковного управления

Обзор дореволюционных фондов Национального архива Республики Хакасия позволяет выделить в составе рассматриваемых фондов церквей и инородческого церковного управления следующую классификацию по разным видам информации:

- *по синтаксическому аспекту информации* – все документы фондов церквей и инородческого церковного управления являются письменными

- *по прагматическому аспекту информации* документы делятся на:

1. Актовые материалы
2. Делопроизводственная документация
3. Статистические источники

- *по семантическому аспекту информации* выделяется следующая группа документов:

1. Документы, характеризующие экономическое положение населения
2. Личные документы жителей Думы о рождении, смерти, вступлении в брак
3. О церкви и церковнослужителях
4. Указы духовных консисторий

Соответственно, представленная систематизация документов рассматриваемых фондов укладывается в следующую таблицу:

Таблица 2

Классификация фондов церквей и инородческого церковного управления по И.Д. Ковальченко

Наименование фондов	Синтаксический аспект классификации	Прагматический аспект классификации	Семантический аспект классификации
Фонды церквей и инородческого церковного управления	письменные	1.Актовые материалы 2.Делопроизводственная документация 3.Статистические источники	1.Документы, характеризующие экономическое положение населения 2. Личные документы жителей Думы о рождении, смерти, вступлении в брак 3. О церкви и церковнослужителях 4. Указы консисторий

2. Классификация фондов Степных Дум и инородных управ

Среди дореволюционных фондов документы Степных дум и инородных управ являются наиболее содержательными по своему составу. Подробный обзор этих фондов позволяет выделить следующую классификацию:

- *по синтаксическому аспекту информации* – все документы Степных дум и инородных управ являются письменными;

- с точки зрения *прагматического аспекта* информации:

1. Законодательные акты. К ним относятся манифесты и указы Императора («Указ Его Императорского Величества Самодержца Всероссийского о снабжении Степной Думы Минусинского округа именными списками об инородцах»), различные предписания и наставления Енисейскому гражданскому губернатору («Предписание Енисейского гражданского губернатора о вступлении в исполнение обязанностей родоначальника вновь учрежденной Степной Думы Кайбальских племен», «Наставление Енисейского гражданского губернатора Степной Думе Кайбальских племен» и др.), приказы («Приказ Общего Управления Енисейской Губернии о платежах ясашной повинности»).

2. Актовые материалы. Среди них можно выделить такие документы как «Устав о гербовом сборе (1874 г.)», «Квитанция казначейства о сборе средств с жителей Думы» и др.

3. Делопроизводственная документация. В дореволюционных фондах Национального архива хранится достаточно большое количество приговоров, документов с новыми назначениями, разнообразные акты конфискации владений, распоряжения о судебных расследованиях, «ревизские сказки», протоколы и т.д., которые мы можем причислить к делопроизводственным документам.

4. Ценными источниками информации для исследователя дореволюционной истории Хакасии являются объемный пласт статистических источников. Среди них можно выделить такие документы как:

- Сведения о числе душ, юрт Кайбальской Степной Думы;
- Сведения по учету жителей Думы Соединенных разнородных племен и их имущества;
- Ведомость о числе душ инородцев по вероисповеданию;
- Сведения о числе домов, юрт и количестве земель по инородческим улусам на 1856 г. и другие.

Основные положения предложенной классификации представлены в таблице 3:

Таблица 3

**Классификация фондов Степных дум и инородных управ
с точки зрения прагматического аспекта информации**

<i>Законодательные акты</i>	<i>Актовые материалы</i>	<i>Делопроизводственная документация</i>	<i>Статистические источники</i>
-----------------------------	--------------------------	--	---------------------------------

<ul style="list-style-type: none"> - манифесты и указы Императора - предписания и наставления Енисейскому гражданскому губернатору - приказы Управления Енисейской Губернии о платежах 	<ul style="list-style-type: none"> - уставные документы; - квитанции казначейств 	<ul style="list-style-type: none"> - приговоры, - документы о назначении на должности; - акты конфискации владений, распоряжения о судебных расследованиях, - «ревизские сказки», - протоколы 	<ul style="list-style-type: none"> - Сведения о числе душ, юрт Степной Думы; - Сведения по учету жителей Дум и управ и их имуществ; - Ведомость о числе душ инородцев по вероисповеданию ; - Сведения о числе домов, юрт и количестве земель по инородческим улусам
---	--	--	---

- *семантический аспект информации* дает возможность классифицировать источники, исходя из их содержания. Такие классификации применяются историками для группировки типов и видов источников³. Рассматривая дореволюционные фонды Степных Дум и инородных управ, с точки зрения семантического аспекта информации, необходимо отметить, что документы в рамках одного фонда имеют разную тематическую направленность. При этом документальные источники органов самоуправления, сформированных в XIX в., часто совпадают по своему содержанию. Следовательно, документы этих фондов можно разделить на несколько основных семантических групп:

- *Первая* группа документов этих фондов характеризует систему выборов родового самоуправления: Наставления степной Думе, Предписания об утверждении родоначальника Думы над родовичами, решения о выборе князцов и письмоводителей Думы, по сборам податей и повинностей.

- *Вторая* группа документов характеризует экономическое положение Хакасского народа: Ведомости, отчеты, представляемые Думой Минусинскому окружному начальнику и Земскому суду, содержащие статистические сведения о состоянии скотоводства, по учету жителей Думы, их общественного, промыслового и сельского хозяйства.

- *Третья* группа документов характеризует быт, религию хакасского народа (сведения о числе браков, о вероисповедании, о числе окрещенных, о жизни и занятиях жителей Думы). В документах также имеются сведения о заболеваниях жителей Думы, о числе родившихся и умерших.

³ Медушевская О.М. Источниковедение: теория, история, метод. Извлечения М., 1996.

- *Четвертая* группа – материалы по судебно-следственным вопросам, о краже скота и имущества, об убийствах, о розыске беглых, о винокурении, имеются книги записи общественных приговоров, преступлений жителей Думы и наказаний их по степным обычаям.

Кроме вышеупомянутых документов следует отметить небольшое количество дел по разведке золота, работе жителей на приисках и всевозможные копии манифестов, Указов и предписаний царского Правительства. Результаты классификации рассматриваемых фондов представлены в таблице 4:

Таблица 4

Классификация фондов Степных дум и инородных управ с точки зрения семантического аспекта информации

Наименование фондов	Синтаксический аспект классификации	Прагматический аспект классификации	Семантический аспект классификации
Степные думы и инородные управы	Письменные	1. Законодательные акты 1. Актовые материалы 2. Делопроизводственная документация 3. Статистические источники	1. Документы, содержащие сведения о системе выборов родового самоуправления: 2. Документы, характеризующие экономическое положение населения Степных дум и инородных управ 3. Документы, характеризующие быт, религию хакасского этноса 4. Материалы по судебным вопросам, о краже скота и имущества, об убийствах, о розыске беглых, о винокурении.

3. Классификация документов фонда Комитета записи актов гражданского состояния (метрические книги)

Метрические книги в основном используются исследователями, которые занимаются вопросами народонаселения. В целом, классификация этих источников однородна и представлена в таблице 5:

Таблица 5

Классификация фондов метрических книг

Наименование фондов	Синтаксический аспект классификации	Прагматический аспект классификации	Семантический аспект классификации
Фонды метрических книг	письменные	Демографические источники	1. Книги актов гражданского состояния

Таким образом, анализ дореволюционных фондов Национального архива Республики Хакасия позволяет формировать научно-справочный аппарат по документам в виде тематического каталога, в основе которого находится классификация источников с точки зрения семантического аспекта информации. В результате проведенной работы по документам фондов церквей, Степных дум и инородных управ были составлены карточки тематического каталога, результаты представлены в таблицах 6,7:

Таблица 6

Тематический каталог по фондам Степных дум и инородных управ

№ п/п	Раздел каталога	Количество составленных карточек тематического каталога
1	Быт. Религия. Вероисповедение	158
2	Копии манифестов, указов и предписаний царского правительства	27
3	Материалы по судебным-следственным вопросам	320
4	Материалы по разведке золота, работе жителей на приисках	12
5	Система выборов родового самоуправления	39
6	Экономика. Статистика	106
	ИТОГО	662

Таблица 7

Тематический каталог по фондам церквей и инородческого церковного управления

№ п/п	Раздел каталога	Количество составленных карточек тематического каталога
1	Экономика. Статистика	39
2	Личные документы жителей Думы о рождении, смерти, вступлении в брак	74
3	О церкви и церковнослужителях	83
4	Указы, копии	96
	ИТОГО	292